Методичний кабінет як центр професійного зростання педагога
Зібратися разом – це початок, триматися разом – це прогрес, працювати разом – це успіх.
Г. Форд
Одна з актуальних проблем, які стоять сьогодні перед сучасною школою – поліпшення якості роботи педагогічних кадрів через запровадження сучасних педагогічних технологій і науково-методичних досягнень, що вимагає високого рівня професіоналізму, їх інноваційного, творчого, аналітичного мислення.
Як свідчить практичний досвід роботи, важливу роль у підвищенні фахового рівня та педагогічної майстерності вчителів відіграє чітко налагоджена методична робота. Центром цієї роботи в Дубровицькій ЗОШ   І-ІІІ ст. № 2 є методичний кабінет – творча лабораторія для вчителів й учнів, надавши їй характеру системи з усіма її ознаками: варіативністю, цілеспрямованістю, поліструктурою, критеріальністю. (Додаток 1. Презентація)
Методичний кабінет – творча лабораторія нашої школи, це умовна назва його діяльності щодо організації безперервної освіти та спілкування педагогічних працівників, постійного пошуку й використання старих і нових джерел, що живлять творчий потенціал наших педагогів, формують власний портрет та імідж їх.
Французький письменник А. Барбюс сказав, що школа – це майстерня, де формується думка підростаючого покоління».

А методичний кабінет – це майстерня, де формується вчитель. Нелегкий шлях доводиться пройти молодому вчителю, щоб досягнути педагогічної майстерності. Він повинен мати «різносторонні знання, багате розумове життя, широту кругозору, постійне інтелектуальне зростання» (В. О. Сухомлинський). І велику роль у цьому сходження відіграє ефективно налагоджена робота шкільного методичного кабінету.

В Дубровицькій ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 методичний кабінет функціонує як окремий кабінет, який перетворено на дійсно зручний куточок, де вчитель, а особливо вчитель-початківець, має можливість плідно працювати у вільний від уроків час, та фахово зростати.
Роботу свого методкабінету ми уявляємо у формі трикутника. В основі його лежить обрана педагогічним колективом конкретна освітня технологія. Відповідно до неї ми визначаємо методику діяльності, тобто форми і методи, які є катетами нашого трикутника. І на вершині, звичайно, успіх, якого ми прагнемо досягнути в роботі.
Методичний кабінет – це одна з найважливіших ланок інформаційно-освітнього середовища навчального закладу, яка здатна забезпечити необхідну якість освіти і надати необхідні умови для розвитку всіх суб’єктів навчального процесу. У школі розроблений та впроваджується проект «Методичний кабінет як центр професійного зростання педагога», дозволяє вирішувати загальну для навчального закладу проблему нестачі навчально-методичної літератури, підвищення кваліфікації і педагогічної майстерності вчителів, поглиблення змісту навчально-виховного процесу, профорієнтаційної роботи. (Додаток 2. Презентація)
Шкільний методичний кабінет веде таку роботу:

· створює умови для самостійної, індивідуальної роботи педагогічних працівників шляхом забезпечення їх необхідною науково-методичною літературою;

· організовує консультації з питань психології, педагогіки, фахової підготовки, методики викладання предметів;

· займається організацією та періодично проводить виставки навчальної літератури, забезпечує педагогічних працівників необхідною інформацією;

· бере участь у організації та проведенні представницьких педагогічних заходів: педагогічних читань, творчих звітів, науково-практичних семінарів, конференцій, тощо;

· організовує наставництво, стажування молодих учителів;

· сприяє участі педагогічних працівників у науково-методичній та експериментальній роботі;

· сприяє впровадженню в практику вчителів передового педагогічного досвіду, досягнень сучасної науки та освітніх технологій;

· здійснює оцінювання фахового рівня вчителів;

· бере участь в атестації вчителів;

· здійснює координацію діяльності з райметодкабінетом, обласним інститутом післядипломної освіти.

Новий напрямок діяльності методичного кабінету школи – робота з молодими вчителями. Завдання педагогічного колективу й адміністрації школи – докласти максимум зусиль до виховання з молодого вчителя досвідченого педагога, який подав би учням приклад самовдосконалення, допоміг би їм знайти власний шлях до храму знань. Плануючи роботу з молодими вчителями, ми використовуємо мудрі поради В. О. Сухомлинського:
· важливо визначити можливості кожного вчителя, рівень його педа​гогічної та загальної культури, його кругозір, ерудицію; 
· працюючи з малодосвідченими педагогами, треба відкрити перед ними спочатку хоча б крихту майстерності;
· добрий досвід не приживеться, поки в того, хто хоче перейняти такий досвід, не буде для цього умов: загальної культури, кругозору, знань із педагогіки й методики;
· щоб педагогічна праця давала вчителеві радість, слід вести кожно​го педагога на щасливу стежину дослідження (молоді вчителі нашої школи беруть участь у районних семінарах, Тижнях наук, створюють проекти, виготовляють макети).
У шкільному методичному кабінеті на допомогу молодим спеціалістам створено розділ «Шлях до майстерності», де зібраний матеріал, що знайомить молодого вчителя з досвідом роботи кращих вчителів школи, методичними рекомендаціями та пам’ятками з таких питань:

· Як організувати роботу над індивідуальною науково-методичною проблемою?

· Як домогтися дисципліни на уроці?

· Що потрібно знати до початку уроку?

· Як проаналізувати власний урок?

· Як організувати свою самостійну роботу

· Як опрацювати науково-методичну літературу?

· Як вивчати передовий педагогічний досвід та впроваджувати його в практичну діяльність?

· Радить методичне об’єднання.
· Побажання молодого вчителя.

· Матеріали роботи «Школи молодого вчителя».

Ефективність навчання учнів залежить від багатьох чинників, у тому числі і зовнішніх умов: майстерності самого вчителя, методів навчання, забезпечення уроку новітніми засобами навчання, змісту програм (на жаль від нас це мало що залежить), навчального обладнання, засобів управління навчальним процесом, навчальних меблів тощо.

Головне завдання кожного вчителя на сучасному етапі – пробудити інтерес до навчання та навчити самостійно здобувати знання, творчо їх застосовувати. 

Навчання предмета буде успішним, якщо у вчителя є можливість пояснити новий, або закріпити вивчений матеріал, використовуючи наочність, сучасні педагогічні засоби навчання тощо.
І саме оптимальне комплексне використання всіх видів навчального обладнання, що зосереджене в кабінеті допомагає вчителеві-початківцю сформувати засвоєння навчального матеріалу учнями на належному рівні. Для цього дуже важливо систематизувати наявний матеріал, як постійні, так і зі змінною інформацією стенди.

Використання інформаційних фондів кабінету, консультації, спільне моделювання уроків, конкурс «Учитель року» та інші заходи допомагають молодому вчителю у роботі. 
Метою роботи шкільного методичного кабінету є створення умов для розвитку творчого потенціалу учителів, а також вчителів-початківців.
Основні завдання діяльності шкільного методичного кабінету Дубровицької ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 :

· надання допомоги вчителям у підвищенні фахового рівня і педагогічної майстерності;

· координація змісту, форм і методів самоосвіти вчителів та колективної роботи з підвищення кваліфікації педагогічних кадрів з тим, щоб спрямовувати їх на вирішення проблем, які стоять перед освітою;

· пропаганда досягнень педагогічної науки та передового педагогічного досвіду.
Методичний кабінет забезпечує науково-методичне інформування вчителів-початківців під час проведення різноманітних загальношкільних методичних заходів. Один із напрямків роботи методичного кабінету – створення картотеки, узагальнення та презентація матеріалів з досвіду роботи вчителів школи. Протягом року в методичному кабінеті школи продовжувалася робота щодо поповнення анотованого каталогу узагальнених матеріалів із досвіду роботи вчителів школи, систематизувалися тематичні папки з різних напрямків роботи. Методичним кабінетом надавалася допомога молодим вчителям, а також вчителям, які навчалися на курсах підвищення кваліфікації, проводилося індивідуальне консультування педагогів.
У методичному кабінеті нашої школи розміщені такі матеріали:

· нормативно-правові документи;

· шкільні нормативно-правові документи;

· програмно-методичне забезпечення навчально-виховного процесу;

· основні навчально-методичні матеріали з навчальних предметів;

· результати діагностики;

· папки з матеріалами науково-практичних конференцій, педагогічних читань, семінарів (шкільних, районних, обласних);

· бібліотека методичного кабінету;

· картотеки, тощо.

Методичний кабінет школи – це робочий куточок. У ньому встановлено та в повній мірі використовується комп’ютерний мультимедійний комплекс (сучасний комп’ютер, мультимедійний проектор, сканер, принтер), який під’єднано до швидкісного Інтернету. Структура і наповнюваність кабінету продумані і створені так, що матеріали, які є в наявності зберігаються в ньому, розміщені раціонально і зручно для використання.
Пастельні спокійні тони, нові компактні зручні меблі, чудові квіти інші фактори позитивно впливають на емоційний стан педагогів, що працюють у кабінеті. У ньому проводяться інструктивно-мегодичні наради, засідання методичних об'єднань та методичної ради школи, семінари, педагогічні читання, засідання творчих груп, засідання «Школи молодого вчителя» та «Школи передового досвіду», навчально-виховні заходи, здійснюється самоосвіта педагогів тощо.
Створено і постійно поновлюється банк методичних матеріалів, відкритих занять, виховних заходів, семінарів, конференцій, які мають змогу використовувати в роботі молоді вчителі.
Для організації методичної роботи в школі, розробки документів для забезпечення оптимальних умов для розгортання науково-методичної роботи, експертизи та діагностики якості роботи методоб'єднань, розробки рекомендацій щодо удосконалення роботи над науково-методичною проблемою в школі функціонує методична рада.

Значна увага приділяється написанню вчителями статей, методичних доробків, виховних заходів та публікацій їх у фахових газетах та журналах. залученню педагогічних працівників до участі різного роду професійних конкурсах, конференціях, семінарах. Регулярно проводяться тижні предметів, матеріали яких систематизуються та зберігаються у шкільному методичному кабінеті. Творчі доробки педагогів збираються та систематизуються у шкільному методичному кабінеті, а також використовуються вчителями-початківцями у роботі. У шкільному методичному кабінеті створено електронну базу даних щодо кращого педагогічного досвіду; сучасних науково-методичних матеріалів, у яких наявні банки освітніх інноваційних технологій, педагогічного досвіду, анотований каталог матеріалів видавничої діяльності; реєстр комп'ютерних програм і програмно-педагогічних засобів; база даних про творчо працюючих вчителів, ряд тематичних підбірок матеріалів у папках, якими мають можливість скористатися вчителі-початківці.
Вся робота, що проводиться в школі, висвітлюється у місцевих засобах масової інформації, а також на шкільному сайті.

Отже, у нашому шкільному методичному кабінеті створені належні умови для проведення колективної та індивідуальної методичної роботи вчителів, у тому числі вчителю-початківцю.
Методичний кабінет школи обладнаний сучасними, постійними та динамічними стендами.
Методичний кабінет Дубровицької ЗОШ І-ІІІ ст. № 2  – це той освітній простір, в якому спільно розвиваються вчителі й учні, в якому затишно, комфортно всім учасникам навчально-виховного процесу, і зокрема вчителям-початківцям.

І на закінчення хочу порадити молодим вчителям: вчіть дитину вдивлятися у звичне – і вона побачить несподіване; вчіть дитину вдивлятися в негарне – і вона побачить гарне; вчіть дитину вдивлятися у частини – і вона побачить ціле; вчіть дитину вдивлятися у мале – і вона побачить велике.
Цибульська Л. В., 

заступник директора з навчально-виховної роботи Дубровицької ЗОШ І-ІІІ ст. № 2
