 У народі 14 грудня вшановували пророка Наума - покровителя розуму, знань і  доброчинства. У давні часи навчальний процес розпочинався взимку – 1 грудня за  старим стилем (14 – за новим). То була найзручніша пора здобувати освіту для сільських дітей.
Бо, найосновніше, сільськогосподарські роботи вже було завершено. А тому вважалося, що саме в день Наума добре починати вчитися: «наука на ум піде». Увечері до новоспеченого учня приходив хрещений батько з букварем. Посеред хати ставили діжку, застеляли її кожухом, і гість підстригав хрещеника, щоб добре в голову йшла наука.

Роблячи перший підстріг, він казав – «Батюшка Наум, наведи сина на ум».
14 грудня 2017 року в Дубровицькій ЗОШ І-ІІІ ст№2 відбулася інтелектуально-розважальна програма «Найрозумніший» між 7-А та 7-Б класами .У конкурсі брали участь 6 учасників:

1.Котяш Олеся – 7-А клас

2. Ромаш Олександр – 7-А клас

3. Шах Марина – 7-А клас

4.Мозоль Владислав – 7-Б клас

5. Діжурко Андрій – 7-Б клас

6. Вінтюк Катерина – 7-Б клас

Інтелектуальний марафон складався із 5 конкурсів : «Розминка», «Тестові завдання», «Народ скаже, як зав’яже», «Гра зі словами», «Тема на вибір». Атмосфера в залі і серед учнів була веселою, азартною, радісною,  з очікуванням хорошої гри. Всі очікування справдилися. Учасники конкурсу були  активними , чітко давали відповіді на запитання , були старанними і  зосередженими. Вболівальники  активно їх підтримували. Щоб трішечки розрядити атмосферу і подарувати хвилини хорошого настрою учні 7-А класу підготували цікаві музичні номери. Впродовж конкурсу працювало компетентне журі. І ось хвилююча хвилина – нагородження. Титул «Найрозумніший »отримала  Котяш Олеся(7-А клас)
«Найінтелектуальніший» -  Діжурко Андрій(7-Б клас)

«Найерудованіший» - Мозоль Владислав (7-Б клас)

«Наймудріший» - Ромаш Олександр (7-А клас)

«Найкмітливіша»- Вінтюк Катерина (7-Б клас)

